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ПА КУЛЬ ад мы ка ла за сты лы за мок 
на на бры ня лых за зi му дзвя рах 

вяс ко вай ха ты, спа дзя ва ла ся, што яны 
па чу юць i пры бя гуць. Бу дуць за гля даць 
у во чы, цер цi ся аб но гi, мур каць, а я iх 
бу ду час та ваць пры сма ка мi, якiя ку пi ла 
для iх спе цы яль на (ха ця яны заў сё ды 
бы лi ра ды i ка вал ку звы чай на га хле ба, 
змо ча на га ў ва дзе). Яны не прый шлi. 
Пэў на, не пе ра жы лi трыц ца цi гра дус-
ных ка ляд ных ма ра зоў. Цi за гi ну лi ад 
го ла ду або, што больш iма вер на, — 
з'еў шы атру ча ных мы шэй (дач нi кi на 
зi му па кi да юць у ха тах ад мыс ло вую 
атру ту для гры зу ноў). Або ста лi ах вя ра-
мi гэт кiх са мых ба дзяж ных са бак...

Гэ тыя ка ця ня ты з'я вi лi ся ў нас на 
пад вор ку не ча ка на. Кош ка-«бом-
жык» iх пры вя ла ў на шым за кi ну тым 
хле ве, дзе яшчэ за ха ва ла ся се на, 
яко му ўжо га доў двац цаць. Кош ка 
бы ла рах ма ная, iш ла да рук, пра сi ла 
ес цi — яна не бы ла ба дзяж най, прос-
та ста рыя гас па да ры па мер лi, а iх нiя 
дзе цi, атры маў шы па чэс ны ста тус 
дач нi каў, кла па цiц ца аб жы вё ле па-
трэб ным не па лi чы лi. Пры яз джа ю чы 
на вы хад ныя, кi да лi ёй якую ска рын ку 
са ста ла, а ўсе ас тат нiя днi бед ная 
ска цiн ка ха дзi ла па вёс цы i жаб ра ва-
ла. Ма ма i на ша су сед ка цёт ка Шу ра, 
пры ехаў шы на ле та, на гэ та спа кой-
на гля дзець не маг лi i кож ны дзень 
га рот нi цу кар мi лi. Вось яна i ата ба-
ры ла ся ў на шых два рах, а ка лi прый-
шоў час на ра джаць, да до му так са ма 
не пай шла. Мы зда гад ва лi ся, што ў 
яе дзесь цi пад стра хой ка ця ня ты, бо 
ба чы лi, як яна ва ла чэ ту ды мы шэй-
па лё вак цi ка вал кi ежы, якую да ва лi 
ёй. Ка за лi пра гэ та i яе на мi наль ным 
гас па да рам. Тыя толь кi па смей ва лi ся: 
маў ляў, не на на шай тэ ры то рыi — не 
на шы праб ле мы...

I вось ад ной чы ран кам яна пры вя ла 
на сне дан не ўвесь вы ва дак. Чац вё-

ра лад ных пу шыс тых ка мяч коў. Роз-
на ка ля ро выя — i ру дзень кi, i бе лы 
з ру дзень кi мi плям ка мi, i бе лы з чор-
нень кi мi, i трох ка ля ро вая «ры сач ка». 
Дзi кiя — па гла дзiць не да ва лi ся, злос на 
шы ка лi i фыр ка лi, але да ежы iш лi ах-
вот на. I што бы ло з iмi ра бiць? Вось так 
i з'я вi ла ся ў нас «ка цi ная фер ма».

Кож ную ра нi цу ма ма ва ры ла ка шы 
цi ма ка ро ны, раз баў ля ла пад бе ле най 
ма ла ком ва дой i нес ла мiс ку да хля ва. 
Яны ўжо ве да лi яе па го ла се, ра дас на 
вы скок ва лi з-пад стра хi, кi да лi ся да 
ежы. «Што ты бу дзеш ра бiць з iмi ўво-
сень?» — мы ўсе па чар зе за да ва лi ёй 
гэ та жорст кае, але рэ аль нае пы тан-
не. «Коль кi бу ду тут — бу ду кар мiць. 
Да лiс та па да, па куль ехаць, яны ўжо 
бу дуць да рос лыя, мо жа, зi му як пе ра-
ка ча юц ца... А як iнакш? Гля дзець, як 
жы выя iс то ты му ча юц ца?..» Ад' езд у 
го рад быў па кут лi вым. Вы сы па лi iм кi-
ла грам су хо га кор му, зва ры лi вя лi кую 
каст ру лю яч най ка шы. Ра зу ме ю чы, 
што за браць iх у не вя лi кую ква тэ ру, 
дзе ўжо ёсць кош ка, каб i ха цеў, не 
за бя рэш, я аб зва нi ла ўсе даб ра чын-
ныя ар га нi за цыi, што зай ма юц ца бяз-
до мны мi жы вё ла мi. Яны га то вы бы лi 
да па маг чы, але ка лi чу лi, што гэ та за 
ме жа мi го ра да, — ад маў ля лi ся. Не ка-
то рыя на ват су па кой ва лi: маў ляў, у 
вёс цы ка ты не пра па дуць, гэ та ж не 
го рад, дзе нi птуш кi, нi мыш кi...

Вось так i атры ма ла ся, што мы iх 
па кi ну лi па мi раць. Здра дзi лi тым, хто 
нам ве рыў. Ха ця, ка лi ра за брац ца, 
пер шы мi здра дзi лi тыя, хто ад iх ма-
цi i ад iх ад мо вiў ся. Але iх сум лен не 
на ўрад цi ту зае.

ВЯС КО ВЫЯ бяз до мныя жы вё лы — 
пры кме та най ноў ша га ча су. Яшчэ 

га доў трыц цаць на зад та кая з'я ва 
бы ла над звы чай рэд кай, хi ба што на 
фер мах жы лi не каль кi ка тоў (ня дрэн-
на, трэ ба ска заць, жы лi — у цёп лым 
па мяш кан нi пад стра хой, са све жым 
ма ла ком у мiс цы). Усе ж iн шыя ка ты-
са ба кi ме лi гас па да роў, на ват свар кi 
на гэ тай гле бе ня рэд кi мi бы лi: маў ляў, 
твая кош ка ў мя не са збан ка ўсю смя-

та ну злi за ла, цi твой са ба ка, са рваў-
шы ся з лан цу га, бе гаў i на маю ўнуч-
ку на бра хаў. Вы гнаць жа з два ра цi з 
ха ты та го, ка го пры ру чыў, лi чы ла ся 
гань бай, та му на ват са мыя «пра па-
шчыя» вяс коў цы i сён ня з не звы чай-
най пя шчо тай ста вяц ца да хвас та тых-
ву са тых, што жы вуць з iмi.

Але сён ня ў кож най вёс цы, у кож-
ным дач ным ка а пе ра ты ве жы вёл-
«бам жоў» ха пае. Як яны з'яў ля юц-
ца? Хтось цi, як у апi са най гiс то рыi, 
атры маў шы ад па мер лых баць коў 
спад чы ну ў вы гля дзе дых тоў най ха-
ты, ад маў ля ец ца пры маць у спад чы ну 
i аба вя зак кла па цiц ца аб жы вё лi не, 
якая ў гэ тай ха це жы ла з гас па да ра-
мi да iх апош нiх дзён i ме ла ня шчас-
це iх пе ра жыць. Хтось цi та кiм чы нам 
«гу ман на» вы ра шае па зба вiц ца ад 
га да ван ца са сва ёй га рад ской ква-
тэ ры. (Пры чын мо жа быць коль кi за-
хо ча це: мi лае шча нят ка вы рас ла ў 
вя лi ка га са ба ку, ад кош кi шмат поў-
сцi, кож ны дзень трэ ба пы ла со сiць, 
дзе цi зда во лi лi ся жы вой цац кай...) «У 
вёс цы не пра пад зе», — пры клад на 
так раз ва жа юць го ра-гас па да ры, не 
ду ма ю чы, не хо чу чы ду маць пра тое, 
што ў вёс цы зi мой гэ тых бом жы каў 
з да вер лi вы мi ва чы ма прос та ня ма 
ка му па кар мiць, бо ха ты ў боль шас цi 
сва ёй за ста юц ца пус ты мi.

Вось i ба дзя юц ца па пус тых ву лi цах 
бруд ныя ху дыя ка ты, якiя ў мi ну лым 
жыц цi бы лi пер са мi цi сi ям ца мi, цi прос-
та лю бi мы мi i да гле джа ны мi, вы лiз ва-
юць бля шан кi на смет нi ках, топ чуц ца 
на ган ках ка ля за мкнё ных дзвя рэй. Па-
мi ра юць пад сцю жай або ад го ла ду, не 
ра зу ме ю чы, за што з iмi так. А кi ну тыя 
са ба кi збi ва юц ца ў зграi, дзi чэ юць i но-
сяц ца па на ва кол лi, па лю ю чы на во ра-
гаў, ад ным з якiх для iх стаў ча ла век. 
(У нас та кая зграя жы ве ка ля во зе ра, 
па на чах яны вус цiш на вы юць у пры-
бя рэж ных кус тах, дый днём ад чу ва еш 
там ся бе не вель мi бяс печ на...)

Па ва жа ны бяз душ ны экс-гас па-
дар гэ та га са ба кi. Пас ля та го як 

лю дзi за ўва жы лi са ба ку, якi скру цiў ся 
ў клу бок на да ро зе там, дзе Вы яго 
па кi ну лi, мы пры еха лi за iм. Ён ча каў 
Вас. Ён не пай шоў з та го мес ца, дзе 
Вы яго па кi ну лi. Гэ та вы дат ны са ба ка. 
Ён вы ра шыў за стац ца на тым мес цы, 
дзе апош нi раз ба чыў са ма га да ра го га 
ча ла ве ка ў све це. Ён ду маў, што Вы 
вер не це ся. Ён пра вёў ва чы ма кож ны 
аў та ма бiль, якi з'яў ляў ся на да ро зе, у 
над зеi, што там за ру лём бу дзе це Вы. 
Ваш са ба ка пра мёрз, пра га ла даў ся i 
на па ло хаў ся да смер цi, та му што Вы, 
ша ноў ны, бес сар дэч ная iс то та. Ён ча-
каў Вас. Ён быў на столь кi га лод ны, 
што стаў грыз цi пал кi. Доб рыя лю дзi 
не да лi па мер цi яму з го ла ду. Ён ве-
даў, што па вi нен ча каць, па куль Вы 
вер не це ся. Ён ча каў Вас. Гэ та доб ры 
са ба ка, а Вы — дрэн ны ся бар. Вы ад-
мо вi лi ся ад та го, хто ад даў бы за Вас 
жыц цё. Та го, ка му бы ло пля ваць, на-
коль кi вы за трым лi ва е це ся на пра цы. 
Та го, хто быў ша лё на за да во ле ны, ка-
лi Вы прос та пе ра сту па лi па рог ха ты, 
пра ве рыў шы ў два ры паш то вую скры-
ню. Та го, хто вы цi раў бы Вам слё зы са 
шча кi сва iм язы ком i да ядаў бы аб' ед кi 
з Ва шай та лер кi.

Ён не бу дзе больш ча каць Вас. Вы 
не за слу гоў ва е це гэ та га цу доў на га 
са ба кi. Вы не за слу гоў ва е це якой-не-
будзь жы вё лы на огул. Мя не не хва-
люе, хто Вы i якiя Ва шы апраў дан нi за 
тое, што ад мо вi лi ся ад гэ та га мi ла га 
са ба кi. У лю бым вы пад ку Вы — са-
праўд ны мяр зот нiк».

ГЭ ТА пiсь мо на пi са ла ня даў на на 
сва ёй ста рон цы ў са цы яль ных сет-

ках аме ры кан ка па iме нi Брук, ра бот-
нi ца пры тул ку для бяз до мных жы вёл. 
Але, ка лi па кi нуць яго без под пi су, 
коль кi ад ра са таў знай шло б яно па 
дру гi бок акi я на, у са май та ле рант-
най, гас цiн най кра i не.

Але на ЛЯЎ КО ВIЧ. 
alena@zviazda.by
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НЕ ЎСЁ КУП ЛЯ ЕЦ ЦА...
Так атры ма ла ся, што ней кi час я не толь кi пра-

ца ваў, але i пад пра цоў ваў — пра ра бам, на па ло ву 
стаў кi, ка лi гэ та на огул маг чы ма, бо па кру цiц ца 
да вя ло ся на поў ную: ва вёр ка ў ко ле — ад па чы вае, 
бо ёй што — но сiц ца, як дур ная, у ад ным на прам-
ку. А мне трэ ба бы ло ад на ча со ва ў роз ных, бо там 
ру бе ройд скон чыў ся, там — рас твор не пры вез лi, 
там цвi кi не той даў жы нi...

Ад нак най боль шай праб ле май бы ла для мя не 
ад сут насць кра на. Зда ра ец ца, па трэ бен ён на га-
дзi ну-дру гую, а свай го ня ма. Зна чыць, му сiш iс цi на 
па клон на iн шае прад пры ем ства, пра сiць спа чат ку 
на чаль ства, каб да зво лi ла ўзяць (бо мо жа i не да-
зво лiць), по тым — уга вор ваць кра наў шчы ка. Не за 
так, вя до ма ж. У якас цi апла ты абя цаў я ад пя цi да 
дзе ся цi руб лёў, якiя мож на атры маць у на шай ка се 
та ко га i та ко га чыс ла...

Не вя лi кiя гро шы, не ад ра зу, але ж, як пра вi ла, 
лю дзi зга джа лi ся.

Толь кi ад ной чы «кра на вы» мне ад мо вiў. I як?
— Гро шы на ла пу, — ска заў це раз гу бу, — мо жа, 

та ды i па га во рым.
I хоць бы спе цы я лiст быў... А то ж смар кач, мож на 

ска заць: ад зям лi не ад рос, ка ту па пя ту, а ўжо — 
глянь це — «ла пу» пад стаў ляе, гро шы яму кла дзi. 
А ку кiш не хо чаш?

Ка ра цей, не вель мi дып ла ма тыч на, але ж па слаў 
я яго ку ды па да лей, сам крут нуў ся ў iн шае мес ца, 
па зы чыў кран i на гэ ты прык ры вы па дак, на пэў на, 
за быў ся б, але...

Глы бо кай во сен ню та го са ма га го да двое му-
жы коў (баць ка з сы нам), вы пi саў шы для ад чэп на га 
па пер ку ў кал гас най кан то ры, па еха лi на рых тоў ваць 
дро вы. I «пе ра блы та лi» бед ныя — не ў кал гас ны 
лес па тра пi лi, а ў дзяр жаў ны. I пi ла ваць там ста лi 
не суш кi, а ма ла дыя бя роз кi.

«Вы да ла» гэ тых го ра-дры ва се каў iх няя бен за-
пi ла. Ме на вi та на яе «го лас» з ле су вый шлi трое 
су ро вых муж чын у зя лё най фор ме, з цэш ка мi на 
шап ках.

Га лоў ным ся род iх быў я. А вось ма лод шым з 
го ра-дры ва се каў...

Я ва чам спяр ша не па ве рыў — той са мы «кра-
на вы»? Ды не мо жа быць?!

Але ж праў ду ка жуць, што га ра з га рой не схо-
дзяц ца, а ча ла век з ча ла ве кам мо гуць... На ват у 
ле се — у ад ным з доб рай ты ся чы (!) квар та лаў, 
за паў сот нi вёрст ад рай цэнт ра! «Мiс ты ка ней кая, 
дзi ва-дзiў нае!» — ду маў я, па куль ра зам з ка ле га мi 
аб мя ра лi пнi тых бя ро зак, па куль «кляй мi лi» iх ды 
за паў ня лi бланк са ма воль най вы сеч кi, па куль пад-
лiч ва лi су му страт. Так сы на са ма вол ку бы лi ў той 
час не жар тоў ныя, а зна чыць су ма «вы ма лёў ва ла-
ся» до сыць знач ная.

Урэш це па пе ру з ёй я па даў «кра на во му»:
— Гро шы, — ска заў, — на ла пу рай фi над дзе лу. 

Пры чым сён ня ж...
Хло пец, па чуў шы гэ та, густа пачырванеў, нiж няя 

скi вi ца ад вiс ла, але я не зва жаў:
— А заўт ра, — ка заў яму, — з квi тан цы яй аб 

апла це — у ка бi нет ды рэк та ра. Ён штраф вы пi ша.
...Ка ра цей, не ча ка ная бы ла «су стрэ ча». I не 

апош няя: пас ля гэ та га зво дзiў лёс i ў го ра дзе: той 
дзя цюк, у пры ват нас цi, не раз вы ру чаў нас з кра-
нам.

Але, што цi ка ва, па пя рэд няй апла ты бо лей не 
пра сiў!

I. Сi ма нё нак, г. Па ста вы.

СА ША, СА ШАЧ КА, СА ШУ НЯ...
Поз нiм ве ча рам на бяз люд ным пры пын ку ста-

я лi дзве сяб роў кi Та ня i Ма ша. Яны ча ка лi свай-
го тра лей бу са, каб да ехаць да до му. Ад куль? Ды 
з пар ку, дзе ў вы хад ныя збi ра ла ся мо ладзь, каб 
па тан ца ваць, а можа, ка лi па шан цуе, су стрэць сваю 
па ла вiн ку.

Дзяў ча там ад нак не шчас цi ла: не су стрэ лi... Па-
куль... На ват ах вот ных пра во дзiць.

Ста я лi ўдзвюх, маў ча лi. Ад куль з'я вi лi ся два ма-
ла дыя хлап цы, не як не за ўва жы лi.

А тыя ад ра зу ж за га ва ры лi, за смя я лi ся, ста лi 
пра неш та пы тац ца. Ма ша кi ну ла ся ад каз ваць iм, 
Та ня — маў ча ла. Ве да ла, што поз на ўве ча ры ды 
на ву лi цы лепш нi з кiм не звяз вац ца, не зна ё мiц ца, 
але ж хлоп цы ўжо ска за лi, што за вуць iх Са ша i Па-
ша. Дзяў ча там так са ма прый шло ся на зваць iм ёны. 
Пры чым iн шы раз, ка лi хло пец не па да баў ся, Та ня 
на зы ва ла чу жое iмя, не сваё. Гэ тым ра зам ча мусь цi 
ска за ла праў ду.

Хут ка па ды шоў тра лей бус i вы свет лi ла ся, што 
iм па да ро зе, бо жы вуць яны па су сед стве, у ад ным 
мiк ра ра ё не.

Еха лi ра зам. Та ня з Са шам ста я лi по бач i блi жэй 
да до ма раз маў ля лi ўжо, як даў но зна ё мыя.

На заўт ра яны су стрэ лi ся зноў i пас ля заўт ра так-
са ма. Пры чым на кож нае но вае спат кан не Та ня ля-
це ла нi бы на кры лах, бо гэ та ж да Яго, да Са шы, да 

Са шач кi. Яна ўжо ка за ла яму, што гэ та iмя — са мае 
пры го жае ў све це! (I зу сiм не за ўва жа ла, што хло пец 
пры гэ тым... бян тэ жыц ца, як быц цам па ры ва ец ца 
неш та ска заць i не ка жа.)

Ад крыць та ям нi цу да па мог вы па дак. Ад ной чы, 
ка лi за ка ха ныя гу ля лi ў пар ку, нех та крык нуў: «Мi-
ша!» i... Са ша тут жа азiр нуў ся, а ёй по тым ска заў, 
што гэ та — «пад поль ная» мя нуш ка.

Мя нуш ка дык мя нуш ка: Та ня не на да ла б ёй зна-
чэн ня, але ж хут ка хло пец пры знаў ся, што ён са-
праў ды пад ман ваў яе, што ён зу сiм не Са ша.

Дзiў на, але пас ля гэ та га i не як ад ра зу ўсё змя нi-
ла ся: хло пец стаў не та кiм, як быў, ён «па чу жэў», ад-
да лiў ся. «Ча му? Што зда ры ла ся?» — пы та ла ў ся бе 
дзяў чы на i са ма са бе га ва ры ла: «Нi чо га... Ва ўся кiм 
ра зе — страш на га. Не трэ ба звяр таць ува гi».

...Праз тры ме ся цы яны па жа нi лi ся, на ра дзi лi 
i вы рас цi лi дзвюх да чок. Ёсць што ўспом нiць, на 
што азiр нуц ца. I ўба чыць, у пры ват нас цi, што 
ця гам су мес на га жыц ця муж Тац ця ны ўзнi каў пе-
рад ёй як бы ў двух «аб лiч чах». То быў доб рым, 
лас ка вым, уваж лi вым... Аку рат як не ка лi Са ша, 
Са шач ка. А то раз драж няў ся: без дай пры чы ны 
кры чаў, па пра каў, ха мiў... Та ды ён ста на вiў ся 
Мi шам.

Ка лi азiр нуц ца на зад, то ўсе дзе ся цi год дзi Та ня 
пра жы ла ме на вi та з iм. З Са шам — хi ба дзянь кi, 
хоць ха це ла, вя до ма ж, на ад ва рот.

Т. Чэ кед, г. Го мель.

ПРАЙ ГРА НАЯ СПРЭЧ КА
...Гэ тая трой ца ўжо, вi даць, не раз луч ная: Па ша, 

Ро ма i Анд рэй ра зам ха дзi лi ў шко лу, ра зам, пас ля 
служ бы ў вой ску, улад ка ва лi ся на пра цу. Адзiн рай-
цэнтр, ад на i тая ж «фiр ма»...

З ча сам гэ тыя пра цаў нi кi па жа нi лi ся, па бу да ва лi 
жыт ло, пад га да ва лi ма лых, але ж сяб ра ваць не кi-
ну лi. Сем' я мi за ад ным ста лом, праў да, не ся дзе лi, 
дзя цей адзiн у ад на го не хрыс цi лi. Ды на гэ та пры-
чы ны бы лi. Пер шая i не га лоў ная — жы лi яны, мяк ка 
ка жу чы, па вод даль. А дру гая — жо нак вы бра лi на 
дзi ва роз ных. Паў ла ва — Тац ця на — рэд кая да ма-
сед ка: ёй бы ў воль ную хвi лi ну шы дэ лак цi кнiж ку 
i «не кан та ваць». Анд рэ е ва — Люд мi ла — на ад ва-
рот — бiз нес-лэ дзi ра ён на га «раз лi ву», энер гiч ная, 
дзе ла вая: сён ня ў Поль шчы яна, заўт ра — у Маск ве, 
по тым у Вiль нi. Усё та ва ры ней кiя ва зi ла ды по тым 
пра да ва ла. А вось Ра ма на ва, Зоя...

Зрэш ты, пра яе як раз i гэ та гiс то рыя.
Зна чыць, бы ла ў на шых сяб роў даў няя звыч-

ка: праз пят нi цу пас ля ра бо ты ха дзiць у лаз ню. А 
пас ля яе, ка жуць, апош нiя каль со ны пра дай, але 
чар ку вы пi.

Вось хлап цы i вы пi ва лi — па срод ках, на тра iх: то 
пля шач ку-дру гую ней ка га «пла до ва-вы гад на га», то 
тро хi мац ней ша га, бо яно ж трэ ба i стрэс ка лi зняць, 
i па гу та рыць шчы ра...

Шка да, што жон кi iх не заўж ды ра зу ме лi.
— Мая па на шых пят нi цах шу мiць, ой шу мiць, — 

па скар дзiў ся не як Анд рэй, за яда ю чы агур ком чар-
го вую чар ку. — Кры чыць: я кру чу ся, маў ляў, ча су 
не маю дух пе ра вес цi, а ты па лаз нях ця га еш ся!.. 
Але ж гэ та без злос цi, бо Лю да мая не дур ная: ве-
дае, што, па куль яна па рын ках ма та ец ца, дом i 
дзе цi на мне.

— I мая па пi кае, — уклi нiў ся ў раз мо ву Па вел, — 
на ват вер ша мi. Ка жа: «Ка лi пят нi ца на ста не, — му-
жа до ма не за ста неш»...

— А вось м-мая мне нiк-ко лi, нi с-сло ва, нi паў-с-
сло ва! — гор да стра ся нуў сва iм чу бам Ра ман. (Ён 
най драб ней шы быў у гэ тай кам па нii, а зна чыць, 
«ка сеў» пер шым i аж за iкаў ся та ды.)

— Хлу сiш! — агур ком па пярх нуў ся Анд рэй.
— Каб Зой ка ды змаў ча ла, — не па ве ру! — пад-

тры маў сяб ра Па ша.
— Да лi-п-ан не м-ма ню! — га ра чыў ся Ра ман. — 

М-маў чыць — як ры ба аб лёд... Зуб даю!
— То ў за клад?
— У за клад.
— На што?
— На «Два бус лы»... Да на ступ най лаз нi.
Хлоп цы ўда ры лi па ру ках i пас ля «бан ке ту» «па-

вя лi» Ра ма на да моў: то-бок ён пер шым пай шоў, а 
яны — тро хi па вод даль, на зiр кам i аж да са ма га 
два ры шча. Там яны сха ва лi ся за кус та мi па рэ чак. I 
ўжо ад туль гля дзе лi, як Ро ма, хiс та ю чы ся, дай шоў 
да ган ка, як пад ня ўся па пры ступ ках, як ту за нуў 
за руч ку дзвя рэй, як, не ад чы нiў шы iх, на цiс нуў на 
кноп ку зван ка.

Амаль тут жа дзве ры ад чы нi лi ся, у пра ёме па ка-
за ла ся ат ле тыч ная, мож на ска заць, на ват бар цоў-
ская (у цяж кай ва га вой ка тэ го рыi) фi гу ра яго най 
Зой кi. Па ша з Анд рэ ем ве да лi, што яна за гад вае 
скла дам, i з груз чы ка мi там не цы ры мо нiц ца. А та му 
за га дзя свят ка ва лi пе ра мо гу — прад чу ва лi, што за-
раз вы дасць Зоя, ку ды i якi мi сло ва мi па шле свай го 
гас па да ра.

На са май жа спра ве ўсё атры ма ла ся зу сiм не 
так: моц ны i, вi даць, даў но ад пра ца ва ны хук зле ва 
моўч кi... пад няў Ра ма на ў па вет ра, тро хi па тры маў 
там i глу ха апус цiў на тра ву ля Пал ка на вай буд кi. У 
той жа мо мант дзве ры ў дом гуч на за чы нi лi ся: Зоя, 
не ска заў шы нi вод на га слоў ца, знiк ла.

Не па ве рыў шы ў гэ та, Па ша з Анд рэ ем пе ра-
гля ну лi ся, а по тым цяж ка ўздых ну лi: спрэч ка бы ла 
без на дзей на прай гра ная.

Але на Не сця ро нак, г. Док шы цы.
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Не аса біс ты суб' ек тыўНе аса біс ты суб' ек тыў  ��

ВУ ШЫ, ЛА ПЫ 
I СУМ ЛЕН НЕ

Пры кме та най ноў ша га ча су — 
вяс ко выя ба дзяж ныя жы вё лы


